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[bookmark: _GoBack]Anlage zum Antrag auf Projektförderung
Zur landesweiten Sonderausschreibung „Vielfältige Lernorte“ 

Name des antragstellenden Vereins/Verbands:

Projekttitel: 

Ausführliche Projektbeschreibung 
Gliederung und Erläuterungen: Erläuternde Fragen und Hinweise bitte löschen und durch Text ersetzen!
Ausgangssituation und Bedarf
(Welches ist die Ausgangssituation, aus der heraus Sie Ihr Projekt planen (z.B. Vorarbeiten, Erfahrungen) und worin besteht der Bedarf für die geplanten Maßnahmen?)
Ziele und Massnahmen des Projektes
(Welches sind die Ziele und konkreten Maßnahmen Ihres Projektes für Kinder und Jugendliche?)
Ergebnisse und Evaluation
(Was sind Ihre konkreten Projektergebnisse? Woran wollen Sie den Erfolg messen?)
Zeithorizont
(Welchen Zeithorizont haben Sie sich für Ihr Projekt gesetzt? Nennen Sie Laufzeit, verschiedene Arbeitsschritte sowie Zwischenergebnisse und Meilensteine.)
BNE-Bezug
(Welchen Bezug zur Bildung für nachhaltige Entwicklung hat Ihr Projekt? Orientieren Sie sich dabei an gängigen Konzepten der BNE.)
Bezug zu Klimaschutz/Anpassung an den Klimawandel
(Welchen Bezug zur Bildung zum Klimaschutz bzw. zur Anpassung an den Klimawandel für Kinder und Jugendliche hat Ihr Projekt? Welche Handlungsfelder der Klimabildung werden angesprochen, z.B. Biodiversität, Konsum, Energie, Ernährung, Ressourcenschutz, Stadtentwicklung, etc. ?)
Genderrelevante Aspekte des Projektes
(Bitte führen Sie aus, in welcher Weise Gleichstellungsabsichten bei der Projektumsetzung realisiert werden. Werden bestimmte Zielgruppen oder Themen angesprochen? Haben Sie aufgrund eigener Erfahrungen bestimmte Ziele oder Erwartungen für dieses Projekt? 
Falls das Projekt aus Ihrer Sicht keine Geschlechterrelevanz aufweist, ist dies zu begründen.)
Kooperationspartner*INNEN
(Welche Kooperationspartner*innen sind bereits am geplanten Projekt beteiligt, welche wollen Sie im Laufe der Umsetzung noch gewinnen?)
Bedeutung für das Land Bremen und innovative Ansätze
(Worin besteht die besondere Bedeutung für das Land Bremen oder für die jeweilige Stadtgemeinde Bremen oder Bremerhaven und welche neuen Ansätze wollen Sie mit Ihrem Projekt verfolgen?)
Gewährleistung des Fortbestandes des geförderten Lernortes
(Wie viele und welche Umweltbildungsmaßnahmen sind in den ersten zwei Jahren nach Fertigstellung geplant? Wie viele Kinder und Jugendliche sollen erreicht werden?)
(Wie kann der Fortbestand des Lernortes über die Laufzeit des Projektes hinaus gewährleistet werden? Für welchen Zeitraum?)
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